

密洽海外基金 中远“急售”远洋地产

董映颖

清盘其所持有的远洋地产 16.85% 股权,预计交易价格至少在 51 亿港元以上,对中远国际来说,这无疑是笔不小的收益。8 月底,记者从一位业内人士处获悉,目前已经有海外基金对中远国际的转让表现出了兴趣,并开始与中远方面接触。

而值得关注的是,中远国际退出房地产业务的强硬表态,却恰巧发生在王勇履新国资委主任前夕。这让业内对李荣融时代遗留的 78 家央企“退房令”又重新开始了期待。



中远集团是国资委宣布 78 家央企“退房令”后首家明确退出时间的央企。

海外基金接触中远

尽管距离“退房令”发布的时间已近半年,中远集团终于明确了退出房地产业务的时间表。

8 月 16 日,中远国际发布公告表示,将在一年内择机出售远洋地产的全部股权。而中远集团也成为国资委宣布 78 家央企“退房令”后首家明确退出时间的央企。

中远国际在公告中表示,从即日起,一年内将出售持有的远洋地产 16.85% 的股权,约为 9.5 亿股股份。有关出售所得款项将成为公司未来全力发展核心业务航运服务业包括并购中远集团系内外项目的资金来源。中远集团也将借此完全退出房地产业务。

据了解,按照公司规定,每股远洋地产售价不得较出售日期前交易日的远洋地产收市价折让超过 15%,且每股最低售价均不低于 5.4 港元。按照这一规定计算,中远出售的股权将为中远国际带来约 66.45 亿港元的除税前收益。

这笔资金对于投资方来说,是一笔不小的开销。据悉,目前已经有海外基金对中远国际的转让表现了兴趣,并开始与中远方面接触。

对此,招商证券一位房地产业内人士分析,这样大的一笔收购资金不是国内普通企业的财务投资所能承担

的。而海外基金正凭借他们的资金优势开始布局中国的房地产市场。他向记者表示:“海外基金对这种政府行为的调控敏感度要低,因为他们有资金优势。因此,尽管市场调控趋紧,只要海外基金认为目前在中国国内有利于获得项目谈判的筹码,他们就会将投资倾斜。”

延伸阅读 | YanshenYuedu

值得关注的是,中远国际高调宣布转让远洋地产股权的时机却令人不解。

据一位投资机构的负责人告诉记者,一般这样的情况,公司都会在股权交接开始后才会公布。

而中远宣布剥离旗下房地产业务却正值国资委“掌门人”换届,时机耐人寻味。

新任国资委主任王勇上任一周,他雷厉风行的做派已经显山露水。李荣融时代 78 家央企退出任务仍然未完待续,王勇“有意做强央企”的步伐已经迈开。

随着国资委迈入王勇时代,78 家央企是否继续“退房”成了摆在他面前的一道课题,也成了时下各方关注的焦点。

接盘价格难题

一边是央企在思量退出时机,而另一边,海外资本却紧盯中国楼市,伺机出手。一进一出背后,扼住的是房地产企业的资金命脉。

但是,央企推介项目可能并不如

市场想象般顺利,其中一个原因是很多央企的项目是“地王”项目,拿地成本很高,转让价格也相应较高。

同时,当前很多央企投资房地产都是以控股公司和参股公司的形式进行,投资或撤出房地产的决策由董事会决定,央企如果退出也需要考虑其他股东利益。因此一部分央企在剥离房地产业务时,将资产进行高价转让。

此外,部分央企业务有不少历史遗留问题,比如动拆迁进展较慢、人事问题复杂等等。

上述非房地产主业央企党委副书记曾告诉记者,“我们集团在几年前就开始处理下属的房地产业务,但是因为价格、交接等问题一直都没有卖出去。”

大型民营投资集团北京中坤投资集团董事长黄怒波告诉记者,像这种央企房地产资产卖不出去的情况非常多。主要原因是央企出售的房地产资产性价比不高,而且内部的关系比较繁琐。因此,很多社会资本都不愿意接手。

国资委继续推进“退房令”

“从目前来看,央企兼并重组的改革思路是正确的,也是行之有效的。因此目前国资委的央企改革思路仍是一如既往地继续推进。”据接近国资委改革局的一位知情人士告诉记者,“而 78 家央企退房,这是央企改革道路上的重要一环,目前来看撤销‘退房令’的可能性几乎没有,应该还会继续执行。”

今年 3 月 18 日,国资委要求 78 家非房地产主业央企,在完成自有土地开发和已实施项目等阶段性工作后,退出房地产业务,并确定了 16 家房地产主业央企。在之后的 15 天内,这 78 家非房地产主业央企纷纷提交了退出方案。

但时至今日,结果却并不尽如人意。到目前为止,明确宣布和挂牌剥离

房地产业务的央企仍然只有 3、4 月份表态过的中远集团、中国航天科工集团、中国核工业集团、中石油集团公司和中石化集团公司五家。

此次王勇的走马上任,或许又成为了实现 78 家央企“退房”的一个契机。有知情人士告诉记者,国资委通过企业的退出方案,已经基本摸清了非房地产主业央企的下属房地产业务情况,下一步国资委则会尽可能为企业搭建整合平台。

一位非房地产主业央企党委副书记在接受记者采访时表示:“目前,决策层对房地产的调控仍然从紧,市场变化比较多,因此从央企角度来看目前不一定是最佳的转让时机,对于央企来说,时机还是很重要的。”

(映颖)

布局一线城市 葛洲坝显露“地产野心”

张晓蕊

葛洲坝来了。8 月,这家在人们印象中与房地产业务关系不大的公司,两度在京城土地市场重拳出击,在斩获西大望路地块的同时,觊觎 CBD 核心区域的 Z9 地块。探寻葛洲坝集团的战略布局,目前在其营业收入中占比不足 3% 的房地产业务已经被列为三大主业之一,引进中融国际信托公司作为战略投资者、适当购地、在非主业央企退出的机遇中寻找并购重组机会,种种策略显露了这家被国资委确定为 16 家房地产主业央企的“野心”。

一月内两度“重拳”出击

短短一个月,葛洲坝在京城地产界两度出手,且从其下手的地块来看,皆称重拳。

8 月 26 日,葛洲坝集团公司表示,正式收到北京市国土资源局中标

通知书,竞得北京市朝阳区西大望路多功能用地(原北京化工实验厂)B 地块,出让价为 6.36 亿元。

从葛洲坝官方网站传递出的信息显示,集团认为这次拿地成功对于北京市场有战略意义。

除了这块已收入囊中的土地,葛洲坝还在 CBD 核心区域的 12 宗地块中压下一注。8 月 2 日的九龙山庄,因 CBD 核心区 12 宗地块的招标热闹非凡。而在扛着标书前来投标的 61 家房产企业大军中,葛洲坝也出现了。

中融信托“入主”保驾

在外界看来,葛洲坝近来在京城土地市场的发力较为突然,但据记者了解,发力北京市场葛洲坝布局已久。

据记者了解,去年 11 月 30 日,葛洲坝(北京)实业有限公司正式成立。

对于北京公司的成立,葛洲坝集团寄予厚望,“此举对公司更好地进军

北京、天津和上海等国内一线城市的房地产市场具有重要意义。”而据记者了解,此前,葛洲坝集团总量不大的房产项目集中于大本营地区,如武汉葛洲坝世纪花园、宜昌锦绣天下、宜昌锦绣星城。

为了此次北上,葛洲坝融资“保驾”。

据 7 月 30 日葛洲坝公告,公司同意向中融国际信托有限公司融资。中融国际信托有限公司向葛洲坝(北京)实业有限公司增资的数额为 15 亿元,其中 3 亿元作为新增注册资本;剩余 12 亿元人民币作为资本公积金,由中融国际信托有限公司独享。增资后,葛洲坝(北京)实业有限公司注册资本增加至 4 亿元。股权结构也发生变化,葛洲坝集团公司出资 3000 万元,占 7.5%;中国葛洲坝集团房地产开发有限公司出资 7000 万元,占 17.5%;而中融国际信托有限公司出资 30000 万元,占 75%,成为大股东。

不过,根据公司章程规定,中融国际信托有限公司不委派董事、监事及其他管理人员参与公司日常生产经营管理,实为战略投资者。

将创立葛洲坝地产品牌

据悉,葛洲坝集团股份有限公司是由国务院国资委直接管理的中国葛洲坝集团公司控股的上市公司。目前,其官方网站透露的信息已经把建筑工程及相关业务、水电投资建设与经营、房地产开发经营列为三大主业。

此外,在去年的半年报中,葛洲坝的房地产“野心”也表露无遗。葛洲坝表示,将面对调控“谨慎运作房地产业务”,抓住央企非房地产主业企业退出机遇,积极开展并购重组,创立葛洲坝地产品牌。公司还将采取促销措施、加速资金回笼;适当储备一定规模土地,保证开发的连续性。

实际上,江煤集团之所以要将中鼎国际培育上市,是为了助力其“走出去”战略。

江煤集团主导 中鼎国际重组基本完成

严凯

在完成了对煤炭业务借壳安源股份上市之后,江西煤炭集团(简称“江煤集团”)筹划已久的另一项上市计划也开始进入倒计时。

据经济观察报报道,江煤集团对旗下建筑、工程类子公司中鼎国际工程有限责任公司(简称“中鼎国际”)的重组工作已基本完成,最迟明年上市。“最有可能采取的方式是 IPO 上市。”知情人士说。

实际上,江煤集团之所以要将中鼎国际培育上市,是为了助力其“走出去”战略。

筹划上市

江煤集团在煤炭业务方面的重组工作完成,并成功实现煤炭业务整体上市后,知情人士透露,接下来江煤集团的工作重点将是努力推动中鼎国际上市。

江煤集团内部人士称,目前上市工作正在推进中。“明年就是集团制定的 5 年上市计划的最后一年,中鼎国际最迟在明年就会上市。”

知情人士透露,目前中鼎国际的股份制改造已完成,最有可能的上市路径是以 IPO 的方式登陆 A 股市场。截至发稿,记者未能联系上江煤集团的高层进行置评。

“一旦上市成功,将大大突破资本对中鼎国际发展的掣肘。”在去年年底的一次内部会议上,江煤集团副总经理周树森说。

海外战略

上世纪 90 年代初,萍乡煤矿由于面临资源枯竭的压力,建筑、工程公司开始“走出去”承揽业务。16 年来已经形成了在非洲以阿尔及利亚、在中东以阿联酋、在东亚以尼泊尔、在东南亚以马来西亚为主的多产业项目架构。

如今,中鼎国际已经成为江西省最大的外包工程公司,同时也是江煤集团“走出去”战略的重要组成部分。

推进企业的国际化和市场化也被中鼎国际列入 2010 年八大经营目标之一。

江煤集团副总经理周树森在一次内部会议上称,中鼎国际的成立标志着江煤集团从煤炭产业发展到地面非煤产业,再到集中发展优势产业的跳跃。

在海外,中鼎国际发展势头强劲。该公司仅在阿尔及利亚新签的合同额就超过 1 亿美金,共 9 个项目;在尼泊尔,中鼎国际中标了海拓尔 220 千伏变电站项目。此外,中鼎国际还在马来西亚总投资 1000 万美元的矿井项目也已完成;而在印尼的煤电项目累计投资已达 7400 多万元。



中华人民共和国六十年发展的亲历者、见证者、贡献者汪海

共和国骄子——汪海和他的中国双星 144

新奥运经济学(上)

赵昱彪

“牵手北京,为奥运喝彩”,中国将借助第 29 届奥运会的契机走向世界,中国的经济也将因奥运会的成功举办跨入“更快、更高、更强”的发展平台。如此美好的未来吸引着社会各界以不同的方式参与奥运。为奥运会加油助威,为奥运会添砖加瓦,神州大地演奏着一曲集奥运精神、奥运文化、奥运经济为一体的交响乐。然而,汪海这位冷静的思想者,他从这首响彻云霄的交响曲中,听出了一丝不和谐音,引发了对奥运精神与奥运经济的深度思考。

他说:“《奥林匹克宪章》中明确指出,‘奥林匹克运动的宗旨是,通过开展没有任何形式的歧视并按照奥林匹克精神——以相互理解、友谊、团结和公平比赛精神的体育活动来教育青年,从而为建立一个和平而更美好的世界做出贡献。’现代奥林匹克创始人法国教育家皮埃尔·顾拜旦,正是本着这一宗旨开辟了现代奥林匹克运动。”

但是,自从 1984 年洛杉矶奥运会主办方赢利 2 亿美元开始,奥林匹克运动以计划经济为主的非商业性投入,逐渐被市场经济为主的商业性投入所取代。现代奥运会已不是一场纯粹的体育竞赛,更像是一场商家云集的盛宴。无数个企业伴随着奥运的五环旗一起翩翩起舞,这场四年一度的全球盛会,也似乎成为企业从平

凡走向伟大的飞速电梯,一个个品牌在与奥运会的亲密接触中,企图实现从丑小鸭到白天鹅的飞跃。”

在商家逐一亮相的奥运经济大合唱里,难免鱼龙混杂,真假难辨。不少商家唯经济论、唯金钱论,大兴奥运概念的炒作之风。汪海在接受媒体采访时表示:“现代奥运会无论从筹办资金来源,还是项目本身推广,都离不开商业策划。如果没有商业开发活动,就无法推广奥林匹克运动,但商业活动只是奥运举办的一个条件,绝对不能凌驾于奥林匹克精神上。”他一针见血地指出了当前对奥运市场过分倾向于“经济”、“奥运精神”越来越远的不良现象。

汪海认为,举办奥运会应重在精神。奥运精神有全人类都能共同理解的语言,它超越国界、民族、区域、宗教、种族,是一种积极向上的生活哲学。然而市场化的操作,使奥运精神越来越背离了主题,奥林匹克变成了“奥运操作”,奥运赞助变成“商业炒作”,有的利用奥运谋取暴利,功利主义歪曲了奥林匹克精神。试想利用奥运操作、骗取金钱、一夜之间暴富的社会现象,能体现民族进步、社会的和谐吗?奥运会发展到今天,我们是注重发扬奥运精神还是去利用奥运进行市场炒作?在市场经济的今天,我们到底还要不要讲精神?又该如何发扬奥林匹克精神?

(下期刊登“新奥运经济学(中)”) (钱娟娟)

广汽目标: 5 年内 A 股上市

在 H 股成功上市后,广汽集团开始谋划 A 股融资。

9 月 3 日,广汽集团总经理曾庆洪在首款自主品牌传祺的下线仪式上透露,在 A 股上市是广汽五年内努力的目标。

9 月 3 日,广汽集团经过 3 年多准备,投资 30 亿元的首款自主品牌轿车传祺正式下线。广汽集团副总经理、广汽乘用车总经理吴松透露,该车将在今年底上市销售。首批 500 辆将作为今年亚运会的专用车。

据悉,与上汽集团一样,广汽集团的自主品牌轿车也从中级车入手。广汽集团称,新车传祺是在整合国际先进技术基础上自主研发的全新车型。该款新车传祺的技术原型来自于菲亚特阿尔法罗密欧 166 平台。而首批上市

的 20L 车型,搭载广汽集团自主研发的 20L 直列四缸自然吸气直喷汽油机。

业内预计,为了争夺市场,广汽集团可能会打价格牌,传祺起价或将低于 15 万元。而吴松在传祺下线新闻发布会上向记者表示,自主品牌何时赢利将取决于销量能否上规模,定价是否有吸引力。而广汽集团的目标是到 2015 年,自主品牌产能达到

40 万辆,销量达到 30 万辆。另据悉,明年传祺的销量将达到 3 万辆。同时,广汽集团第一款自主品牌 SUV 也将于明年推出。

此前,广汽集团 8 月 30 日刚刚在香港通过私有化骏威汽车的形式实现整体上市。上市首日,广汽集团股价表现一般,收盘时溢价 2.2%。第二天,广汽集团即召开中期业绩发布会。中报显示,广汽集团上半年汽车销售达到 34.87 万辆,同比增长 35.5%;上半年收入 288.97 亿元,同比增长 39.8%;归属于持有人的利润为 23.08 亿元,同比增长 260.6%。

身份证遗失
姓名:程礼芳
号码:512322197711296046

协办单位:
海南亚洲
制药有限公司
董事长 **楼金**
总经理:
地址:
海口市国际商业大厦 12 层
电话: 0898-66775933
传真: 0898-66700763